
Militaria: 
(siehe auch: Ansichtskarten und 
Lottereiescheine Lose 676-80 
sowie Geldscheine Lose  681-84, 
Wertpapiere Los 1228) 
 
Anmerkung: 
Solange Kataloginhaber, Auktionsteilnehmer und 
Bieter sich nicht gegenteilig äußern, versichern 
sie, dass sie den Katalog und die darin 
abgebildeten und beschriebenen Gegenstände 
aus der Zeit des III. Reiches nur zu Zwecken der 
statutsbürgerlichen Aufklärung, der Abwehr 
verfassungswidriger und verfassungsfeindlicher 
Bestrebungen, der wissenschaftlichen und 
kunsthistorischen Forschung, der Aufklärung 
oder Berichterstattung über die Vorgänge des 
Zeitgeschehens oder der militärhistorischen und 
uniformkundlichen Forschung erwerben (§ 86a 
StGB). Die Firma „Papierania GbR“, die 
Versteigerer und die  Einlieferer bieten diese 
Gegenstände nur unter diesen Voraussetzungen 
an. Mit der Abgabe von Geboten für 
Gegenständen, die mit dem Emblemen des 
Dritten Reiches versehen sind, verpflichtet sich 
der Bieter dazu, diese Dinge für historisch-
wissenschaftliche Zwecke aus den oben 
genannten Gründen zu erwerben und sie in 
keiner Weise propagandistisch, insbesondere im 
Sinne des § 86a StGB zu benutzen. Aus diesem 
Grunde wird die Teilnahme an den Auktionen nur 
Personen gewährt, welche im Besitz unseres 
jeweiligen aktuellen Auktionskataloges sind, 
denen die vorgenannte Bedingungen bekannt 
sind und diese akzeptieren.  
 

Zeitraum 1933-1945 

 
Los 1300                                   Ausruf: 15 € 
Briefmarken der NSDAP mit Hitler-
Portrait zu 5 Pf. - 5er-Streifen mit 
Zierrand 
Format: 12x3. (E007) 

 
 

Los 1301                                  Ausruf: 15 € 
Aufkleber: Werde Mitglied des 
Deutschen Luftsport-Verbandes 
Durchmesser: 8. (E007) 

 
 

Los 1302                                  Ausruf: 14 € 
Aufkleber: Schütz Mutter und Kind - Des 
Führers und des Volkes Sorge 
Durchmesser: 8. Rückseitig Stempel: NSDAP - 
Amt für Volkswohlfahrt, Gau Württemberg. 
(E007) 

 
 

Los 1303                                   Ausruf: 15 € 
Aufkleber: Dein Opfer hilft die Zukunft 
bauen 
Durchmesser: 10. Rückseitig Stempel: Gebrüder 
Brehmer, Leipzig-Plagwitz, Maschinenfabrik. 
(E007) 

 
 

Los 1304                                   Ausruf: 16 € 
Privatbrief mit Portrait Adolf Hitler, 
Berchtesgaden 1934 
Handschriftlich, Doppelblatt, Knickfalte. Format: 
22x16,5. (E007) 

 
 

Los 1305                                  Ausruf: 20 € 
Doppelpostkarte: Zur historischen 
Begegnung 29.9.1938 München 
Das Münchner Abkommen wurde in der Nacht 
vom 29. auf den 30. September 1938 von den 
Regierungschefs Adolf Hitler, Neville 
Chamberlain, Édouard Daladier und Benito 
Mussolini im Führerbau in München 
unterzeichnet. Abb. der vier Teilnehmer. 

Ausstellung "Heimkehr ins Reich", SSt. Hamburg 
1939 - Sudetendeutsches Hildwerk. Format: 
18x14. (E007) 

 
 
Los 1306                                   Ausruf: 12 € 
Theaterprogramm der Deutschen 
Arbeiterfront KdF im Auftrag des 
Oberkommandos der Wehrmacht, ca. 
1940 
Gastspiel des Schauspielhauses der Bühnen 
Köln. Aufgeführt wurde "Junger Wein in alten 
Schläuchen". Vierseitig, Format: 15x21. (E008) 

 
 
Los 1307                                Ausruf: 19 € 
Kriegsurlaubschein 1943 
Viele Stempel auf Vor- und Rückseite. 
Knickfalten, durch Gebrauch stark gebrochen. 
Große Urlaubs-Platzmarke. Format: 21x15. 
(E008) 

 
 
Los 1308                                  Ausruf: 22 € 
Flugprüfung 1939 Ansbach 
Vier Flugaufzeichnungen der Prüfungsflüge von 
Ingolstadt aus; zwei Bestätigungen. Stempel 
Militärischer Luftfahrtsachverständiger. (E008) 

 



Los 1309                                 Ausruf: 40 € 
LOT - Stefan Raith 1944/45 
Herr Raith war Fahrer. In insgesamt sieben 
Dokumenten werden ihm Fahrten genehmigt 
bzw. mit Ausweisen angewiesen. Darunter ein 
Marschbefehl, Urlaubsausweis und eine 
Bestätigung der Besatzungskräfte vom 8.6.1945. 
(E008) 

 
 

Los 1310                                  Ausruf: 16 € 
Arbeitsbuch, Langelsheim-Harz, 1935-43 
Herr Bothe arbeitete seit 1932 im Hüttenwerk 
Herzog Juliushütte. Steuermarken. (E015) 

 
 

Los 1311                                   Ausruf: 12 € 
Albumfabrik Preisinger & Romberger, 
Schleiz, ca. 1940: Prospekt für 
Fotoalben der Wehrmacht 
Doppelblatt, davon zwei Seiten farbig bedruckt. 
Format: 21x29. (E015) 

 
 

Los 1312                                  Ausruf: 12 € 
Gefangenenpostkarte aus den USA nach 
München, 1944 
(E015) 

 
 

Los 1313                                  Ausruf: 12 € 
Fahrt ins Sudetenland durch die KdF 
Gau Hamburg, 1939 
Programmheft, kleiner Zugführer, Platzkarte. 
(E015) 

 
 

Los 1314                                   Ausruf: 12 € 
Urkunde Spende Wollwaren, 1941 
Format: 21x15. (E015) 

 
 
Los 1315                                  Ausruf: 15 € 
Führer durch Bad Ems, 1937 
20 Seiten geheftet mit senkrechtem Mittelknick. 
Teilweise NS-Symbolik. Format: 20x21. (E018) 
 

 
 

Los 1316                                   Ausruf: 12 € 
Bielefeld, 1936: Einladung zum Richtfest 
des "Haus des Handwerks" 
Dekorative Gestaltung. Horst-Wessel-Lied bei 
der Feier. Format: 21x29,5. (E018) 

 
 

Los 1317                                   Ausruf: 20 € 
Ahnenpass, Klafeld 1943 
Ausgestellt auf Heinrich Bischoff (Lichtbild): Vier 
NS-Stempel und Steuermarke. 30 ausgefüllte 
Seiten (Nr. 1-27). Alle Angaben durch Stempel 
amtlich bestätigt. Sehr guter Zustand. Format: 
13,5x21. (E018) 

 
 

Los 1318                                 Ausruf: 15 € 
Ahnentafel, ca. 1938 
Hrsg.: Handwerk und Versicherung aus 
Dortmund. Ausgefüllt bis zu den Urur-Großeltern. 
Verzierungen mit Eichenlaub. Knickfalten. 
Format: 24x34. (E018) 

 



Los: 1319             Ausruf: 90 € 
Schmuckblatt Telegramm Deutsche 
Reichspost C 187 - LX 9 Luftfahrt ist Not 
4 S. Doppelblatt, Außenseiten farbig illustr., 
Innen handschriftlicher Telegrammeintrag. 
Postalisch von Niederfrohna 1941 gelaufen. 
Vorderseite: Ein Wasserflugzeug der Lufthansa 
über bewegter See, darüber ein Zeppelin; beide 
Luftfahrzeuge mit NSDAP Zeichen. Rückseite: 
Adler mit Hoheitszeichen auf einer Weltkugel, auf 
der die Flugverbindungen von Europa nach 
Afrika und Amerika eingezeichnet sind. Sign. 
Meerwald. VF. Format: 21 x 30. Günstig 
ausgerufen. (E005) 

 

Los: 1320        Ausruf: 100 € 
Schmuckblatt Telegramm Deutsche 
Reichspost C 187 - LX 17 
Schmuckblatt Telegramm der Deutschen 
Reichspost, telegraphisch gelaufen 
Braunschweig1941. Sign. L .Hohlwein.  
Doppelblatt: Vorderseite: A. Hitler in offener 
Limousine, den Arm zum Gruß ausstreckend, vor 
SA - Kolonnen auf dem Nürnberger Parteitag 
1938. Rückseite: Reichsadler mit Hakenkreuz, 
Deutsche Reichspost. Innenseite: Kurzer 
Glückwunschtext. VF, Format: 21x30. Günstig 
ausgerufen. (E005)  

 
 

Los 1321                                  Ausruf: 12 € 
Telegramm, 1937: See mit NS-Symbol 
auf Rückseite 
Nr. C 187 LX5 (5-36). Format: 21x29,5. (E018) 

 
 

Los 1322                                  Ausruf: 12 € 
Telegramm, 1940: Segelschiff mit NS-
Flagge 
Nr. C 187 LX2 (5-36). Format: 21x29,5. (E018) 

 
 

Los 1323                                  Ausruf: 18 € 
Reichsautobahnen - vom ersten 
Spatenstich zur fertigen Fahrbahn, 1935  
32 Seiten geheftet mit umfangreichem 
Fotomaterial. Schrift zum "Tag der Eröffnung der 
ersten Reichsautobahn Frankfurt - Darmstadt". 
Format: 23,5x16. (E018) 

 
 

Los 1324                                  Ausruf: 20 € 
Englische Kriegskarte Nordeifel - 
Schleiden 1: 50.000, 1944/45 
Von Schleiden bis Stolberg. Format: 75x100. 
(E022) 

 
 

Los 1325                               Ausruf: 14 € 
Warnsdorf, 1942: Abschluß-Zeugnis - 
Reichgau Sudetenland 

Doppelblatt. Format: 21x29,5. (E009) 

 
 
Los 1326                                   Ausruf: 12 € 
Berlin, 1937: Ehrenurkunde  
Für besonders gute Leistungen in der 
Wettkampfgruppe Hausgehilfe. Format: 21x29,5. 
(E009) 

 
 

Los 1327                                   Ausruf: 15 € 
Hitler-Jugend, Mannheim 1935 - 2 
Schreiben 
1. Mitteilungen; 2. Sonderbefehl. Mehrseitig, 
geklammert. Formate: 21x29,5. (E009) 

 
 



Los 1328                                   Ausruf: 12 € 
Liederheft - Strum und Kampf Band 4 
32 Seiten geheftet. War in Besitz der Niendorfer 
Turnerschaft. Format: 11x15. (E009) 

 
 

Los 1329                                   Ausruf: 14 € 
"Seid nicht allzu gerecht!" - Text Dr. 
Goebbels 
Gefaltet und als Dienstpost verschickt von 
Johannisberg im Rheingau (Stempel).aus. 
Vierseitig. Format: 21x29,5. (E009) 

 
 

Los 1330                                   Ausruf: 40 € 
20 Jahre Ortsgruppe Cham der NSDAP, 
1942 
Leicht fleckig rechts oben. Knickfalte quer. 
Format: 16,5x23,5. (E009) 

 

Los 1331                                   Ausruf: 15 € 
Prag, 1941: Wehrdienstbescheinigung 
Für einen Herrn aus Warnsdorf, Jg. 1895. 
Kriegsgeschichte inkl. 3,5 Jahre russische 
Kriegsgefangenschaft. Knickfalten, Stempel 
Prag. Format: 21x29,5. (E009) 

 
 

Los 1332                                  Ausruf: 25 € 
Die Umsiedlungen des Führers - Die 
Volkswanderung der Deutschen, 1940 
Hrsg.: Volksbund für das Deutschtum im 
Ausland. Knickfalten. Format: 41,5x36. (E009) 

 
 

Los 1333                                   Ausruf: 19 € 
Festprogramm 600 Jahre kayselich 
gefreiter Markt Murnau, 1935 
Doppelblatt. Abb. sign.: Hans Stubenach. 
Druckfrisch. Format: 21x29,5. (E009) 

 
 

Los 1334                                  Ausruf: 22 € 
Das Motorrad - 2 Ausgaben, 42/1939 + 
28/1940 
Beide Ausgaben sind stark geprägt vom 
Motorradeinsatz im Krieg. Formate: 21x29,5. 
(E019) 

 
 

Los 1335                                  Ausruf: 20 € 
Ehelich zu werden, dienet der Erden - 
Lieder zur Hochzeit, ca. 1937 
64 Seiten, Paperback. Lieder mit Text und 
Noten. Hrsg.: Dienststelle des Beauftragten des 
Führers für die Überwachung der gesamten 
geistigen und weltanschaulichen Schulung und 
Erziehung der NSDAP. Format: 20x15,5. (E009) 

 
 
Los 1336                                  Ausruf: 25 € 
Festschrift zur Grundsteinlegung für das 
Separatisten Abwehrdenkmal auf dem 
Himmerich, Köln 1933 
Paperbackausgabe. Ganzseitige 
Porträtaufnahmen von Hitler, Goebbels und 
Grohe. Geschichte des Bergs. Der Rest ist ein 
Reiseführer durch dieses Rheingebiet mit 
zahlreicher Werbung auch großer Firmen. 
Format: 17x25. (E009) 

 



Los 1337                                   Ausruf: 50 € 
Der Stahlhelm - Erinnerungen und 
Bilder, Berlin 1932 
Von Franz Seldte, 1. Bundesführer. 408 Seiten, 
Leinenbindung mit Prägecover und -rücken. 135 
Kunstdrucktafeln, 23 im Sieben-Farben-Druck. 
Mit Berichte der Landesverbände und 
selbständigen Gaue über deren Entwicklung. 
Druckfrische Ausgabe. Papierschutzumschlag. 
Vollständig geschlossener Schutzkarton mit 
Faltklappe. Format: 18,5x25,5. (E007) 

 
 

Los 1338                      Ausruf: 25 € 
Franz Eigener: Mein Skizzenbuch. Die 
Kleine W.J.-Reihe, 1941. 
Frankreichfeldzug 1940; Herausgeber: 
Propaganda-Kompanie einer Armee.  
Da dieses Buch im Jahre 1941 in Frankreich (in 
der Imprimerie E. Desfossés-Néogravure, Paris) 
gedruckt wurde, scheint sich bei fast allen 
Exemplaren ein Buchfehler eingeschlichen zu 
haben. Aufgedruckt ist meist: "Die kleine W.J.-
Reihe", richtig: "Die kleine W.I.-Reihe" der 
Frontzeitung Westfront-Illustrierte; - - - Mit einem 
Vorwort von Helmut Jahn; - - - 66 S. Original 
Pappband mit Deckel- + Rückentitel, mit 
zahlreichen teils farbigen Abbildungen nach 
Zeichnungen des Verfassers. Auf einem 
Vorsatzblatt handschriftlich Text (Schrift mit 
Bleistift, nur schwer lesbar) von Eigener, datiert 
29.11.1942. „dem Hauptmann Schlegel in 
dankbarer Erinnerung an die Tage in Charkow, 
wo ich nach überstandener Krankheit bei der I. 
Abt. so herzlich aufgenommen wurde mich so 
schön erholen konnte!“ Buchrücken mit kleinen 
Einrissen, Buchkanten bestoßen. Einband gering 
fleckig. Format: 14x19 cm. (E005) 

 
 

Los 1339        Ausruf: 120 € 
Adolf Hitler: Mein Kampf - 
Hochzeitsausgabe der Stadt Aachen  
Hochzeitsausgabe  der Stadt Aachen. Zwei 
Bände in einem Band. Ungekürzte Ausgabe. 
Zentralverband der NSDAP. Verlag Franz Eher 
Nachfolger, G.m.b.H., München, 1939. 753.-757. 
Auflage. Auf einem Vorsatzblatt die 
Glückwünsche für eine glückliche und gesegnete 
Ehe, überreicht am 26.3.1943 mit OU des 
Oberbürgermeisters Quirin Jansen (*20.01.1888 
in Mausbach bei Stolberg; † 1953 in Aachen) war 
Oberbürgermeister der Stadt Aachen in der Zeit 
von 1933 bis 1944 und Funktionär der NSDAP. 
Stempel auf Einband-Rückseite: Ehrengabe der 
Stadt Aachen. Einband mit altersbedingten 
Gebrauchsspuren: minimal fleckig; Buchkanten 
etwas bestoßen. (E005)    

 
 

Los 1340          Ausruf: 95 € 
Adolf Hitler: Mein Kampf  
Zwei Bände in einem Band. Ungekürzte 
Ausgabe. Zentralverband der NSDAP. Verlag 
Franz Eher Nachfolger, G.m.b.H., München, 
1938. 753.-757. Auflage. Einband mit 
altersbedingten Gebrauchsspuren: minimal 
fleckig; Schutzumschlag leicht beschädigt. 
(E007)    

 
 
Los 1341                                Ausruf: 225 € 
Organisationsbuch der NSDAP - 7. 
Auflage 1943 
Das Werk war nur für den Dienstgebrauch der 
Partei bestimmt und nicht im freien Handel 
erhältlich. 596 S. Mit 71 farbigen Tafelseiten u. 
einigen Abb., Tabellen u. Schaubildern im Text. 
Roter OLeinenband mit silbergepr. Rü.- u. 
Deckeltitel. Einband fleckig, hint. Rü.kante 
aufgeplatzt, Schnitt stockfleckig, Text 
durchgehend papierbedingt gebräunt u. vereinz. 
fleckig, Zustand gut aber gebraucht. Format: 
15,5x21,5. (E007) 

 
 

Los 1342         Ausruf: 45 € 
Jahrbuch der Auslands-Organisation 
der NSDAP 1940 / 2.Jahrgang  
Vollständige Ausgabe im Original-
Verlagseinband  mit Rücken- und verziertem 
Deckeltitel samt Deckelvignette (AO-
Hoheitszeichen) in Goldprägung sowie 
Druckvermerk "Gegen die Herausgabe dieser 
Schrift werden seitens der NSDAP keine 
Bedenken erhoben. Berlin, 4. Dezember 1939: 
Der Vorsitzende der Parteiamtlichen 
Prüfungskommission zum Schutze des NS-
Schrifttums". - 416 Seiten, mit sehr vielen 
Fotoabbildungen auf Kunstdruckpapier (ganz- 
und halbseitig, u.a.: "Wiens größter Tag: der 
Führer spricht von der Hofburg zu den 
Deutschen der Ostmark, Begrüßung der 
deutschen Studenten durch den Führer in der 
Prager Burg, Der Führer im befreiten Memel, Ein 
Schlachtschiff unserer Kriegsmarine, U-Boot in 
voller Fahrt, Dornier-Flugboot der Luftwaffe, Eine 
Kette von Kampfmehrsitzern beim Start / 
Leichtes Flakgeschütz in Feuerstellung / 
Landdienst der HJ: BDM-Mädel rücken zur 
Heuernte aus / Die Reichsjugendführung stellte 
zahlreiche freiwillige Helfer bei der 
Hackfruchternte / Eine Zellwolle-Fabrik in 
Schlesien / Elektronmetall-Herstellung / Mit dem 
KdF-Schiff "Wilhelm Gustloff" fuhren deutsche 
Arbeiter nach Madeira / Reichsfrauenführerin 
Scholz-Klink spricht in Stuttgart zu den 
auslandsdeutschen Frauen / Deutsches 
Erntedankfest in Batavia / KdF-Haus der 
Deutschen in Afrika") sowie Druckvermerk 
"Gegen die Herausgabe dieser Schrift bestehen 
von Seiten der NSDAP keine Bedenken. Das 
Jahrbuch wird in der NS.-Bibliographie geführt. 
Berlin, den 2.Dezember 1939: Der Vorsitzende 
der Parteiamtlichen Prüfungskommission". - Aus 
dem Inhalt: Geleitwort von Gauleiter und 
Staatssekretär E.W. Bohle und Beiträgen von 
führenden Männer der Partei, des Staates und 
der Wirtschaft ("Wir Nationalsozialisten sind 
immer Kämpfer gewesen. Jetzt ist die große Zeit, 
in der wir uns erst recht als Kämpfer bewähren 
wollen! Der Führer am 8. November 1939" / Der 
Stellvertreter des Führers Rudolf Hess an die 
Feinde Deutschlands am 11. November 1939 / 
Gauleiter E.W. Bohle im Oktober 1939: "Unsere 
Volksgenossen im Ausland werden in dem uns 
durch die Gegner eines starken Deutschen 
Reiches aufgezwungenen Krieg erst recht der 
Welt zeigen, dass niemand sie in ihrer 
unwandelbaren Treue zu Adolf Hitler übertrifft, 
komme, was da wolle!") - Vorwort der 



Schriftleitung - Der Endkampf gegen Versailles, 
von Fritz Zietlow - Die Wehrmacht des 
Großdeutschen Reiches, von Oberstleutnant von 
Wedel - Englands Seepolitik, von 
Korvettenkapitän z.V. Paul H. Kuntze - Das Ende 
Polens (Wie das Polen von Versailles erstand / 
Wie seine Wirtschaft aussah / Wie seine Armee 
war / Wie es unterging) - Deutsche Bauern auf 
neuer Erde - Großdeutschlands Aufbauwerk: 
Deutschlands innere Front, von Heinrich Hest - 
Vom Sinn und der Arbeit nationalsozialistischer 
Wohlfahrtspflege, von Hauptamtsleiter Erich 
Hilgenfeldt (Reichsbeauftragter für das 
Winterhilfswerk des Deutschen Volkes) - 
Deutscher Städtebau, von Generalsbauinspektor 
Albert Speer (Generalsbauinspektor für die 
Reichshauptstadt) - Neue Werkstoffe, von Victor 
Maurer - Aufgaben und Erfolge des 
Vierjahresplans, von Rolf Burmeister (Schriftleiter 
der Zeitschrift "Der Vierjahresplan") - 
Deutschlands Straßen, von 
Generalsbauinspektor Professor Dr. Todt - 
Deutsche Arbeiterreisen in die Welt - Schönheit 
der Arbeit, von Hauptabteilungsleiter Anatol von 
Hübbenet (Hauptabteilungsleiter der NS.-
Gemeinschaft "Kraft durch Freude") - Aus der 
Arbeit des Auslandsdeutschtums: Fremdenrecht, 
von Amtsgerichtsrat Dr. H. Lübbe - 
Rückwandererheime, das große Sozialwerk der 
AO, von G. Schuster - Auch die 
Auslandsdeutsche helfen sich selbst, von 
Heinrich Peetz - Der AO.-Redner an der Front, 
von Dr. Trautmann (Stoßtruppredner und 
Hauptschriftleiter, Magdeburg) . - Erstausgabe / 
Kriegsdruck. (rotbraunes Halbleinen / HLn / 
OHLn im Format 15 x 21,2 cm) (Buchblock etwas 
schief, Einband mit leichten Gebrauchsspuren. 
Ein Vorsatzblatt mit seitlichem Einriss ca. 3cm, 
jedoch ohne Texteinwirkung, Seiten etwas 
wasser- und tlw. braunfleckig. (E005) 

 
 

Los 1343                      Ausruf: 12 € 
Geheime Kommandosache. Hinter den 
Kulissen des Zweiten Weltkrieges. Band 
I und II, Stuttgart 1965 

 

Auf 703 Seiten schildert dieses zweibändige 
Werk einige der abenteuerlichsten und 
erfolgreichen Aktionen des Zweiten Weltkrieges. 
Die 59 Kapitel werden durch 144 Abbildungen 
und 8 Karten ergänzt. Verlag DAS BESTE 
GmbH. Leineneinbände, SU von Bd. I mit kleinen 
Einrissen. Besitzerstempel auf Vorsatzblättern 
Format: 16,5x24. (E005)  
 

Los 1344         Ausruf: 45 € 
Maler und Zeichner schauen den Krieg, 
ca. 1941/42 
Herausgeber: Propagandakompanie der Armee 
Busch in Verbindung mit der graphischen 
Arbeitsgemeinschaft Jupp Daehler (Berlin). 
Verlag Heinrich Hoffmann, München. - 
Vollständige Original-Ausgabe mit dekoriertem 
(NS-Hoheitszeichen) Deckeltitel und folgendem 
Inhalt: ein Doppelblatt mit dem zweiseitigen 
Aufsatz "Maler als Soldaten" von Kriegsberichter 
Dr. Joachim Fischer und 16 Wiedergaben von 
Aquarellen und Zeichnungen (davon zehn farbig) 
als montierte Tafeln auf kräftigem Velinpapier: 
Abbildungen aus dem Kriegsgeschehen, z.B. 
"Pionierstoßtruppführer" (mit MG 42) und 
Landschaftsbilder, gezeichnet 1940-41 von 
Erhard Friedmann, Max Mahlmann, Rudolf 
Werner und Wilhelm M. Busch. - Kriegsdruck / 
Erstausgabe (Mappe an den Rändern leicht 
stockfleckig und mit kleinen Einrissen). 
Erhaltung: VF.(Flügelmappe im Format 25,5 x 
32,5).(E005) 

 
 

Los 1345         Ausruf: 28 € 
Judaika. Juden in der Voreifel. Von H.-
Dieter Arntz, Euskirchen, 1983 
Kümpel KG, Volksblatt-Druckerei + Verlag. 1. 
Auflage; 539 S. mit zahlreichen sw-Abbildungen 
im Text. Hardcover. Schutzumschlag mit kleinen 
Einrissen und gering fleckig. Format: 16,5x22,5. 
(E005) 

 

Los 1346                              Ausruf: 15 € 
Hölle im Hürtgenwald. Die Kämpfe vom 
Hohen Venn bis zur Rur September 1944 
bis Februar 1945, Aachen 1981 
Am 12. September 1944 überschreiten die 
Amerikaner bei Roetgen die Grenze des 
deutschen Reiches - das Rheinland und die 
Talsperren von Rur und Urft liegen zum Greifen 
nahe und offen. Aber die Amerikaner erkennen 
den Wert der Talsperren nicht. Es kommt zu drei 
großen Abwehrschlachten im Hürtgenwald. Die 
'Allerseelenschlacht um Vossenack' wird zur 
schlimmsten Niederlage, die je eine 
amerikanische Division in Europa zu erleiden 
hatte. 68 000 Tote gibt es auf beiden Seiten - bei 
den Amerikanern mehr als im gesamten 
Vietnamkrieg! Der 'Hürtgenwald' wird zu einem 
Inbegriff des Schreckens und des Todes für die 
Amerikaner. Die Autoren haben in jahrelanger 
Kleinarbeit 'jeden Meter' des Hürtgenwaldes 
begangen. Bisher nie veröffentlichte Fotos 
konnten nicht nur gefunden, sondern auch datiert 
werden. - 320 S. mit einer Vielzahl von sw-
Abbildungen im Text. Von Adolf Hohenstein u. 
Wolfgang Trees. Triangel Verlag. 1. Auflage. 
Hardcover. Format: 21x 30. (E005)    

 
 

Los 1347         Ausruf: 15 € 
Rommel und die Geheimdienste in 
Nordafrika 1941-43, München/Berlin 
1984 
Von Janusz Piekalkiewicz. F.A. Herbig 
Verlagsbuchhandlung. 240 S. mit einer Vielzahl 
von sw-Abbildungen im Text. Schutzumschlag 
mit kleinen Einrissen. Format: 22x27. (E005)  

 
 



Zeitraum nach 1945 

 
Los 1348                                   Ausruf: 10 € 
Französische Zone, 1948: Reisemarken 
1/4 l Milch 
Restbogen. Format: 17,5x26. (E009) 

 
 

Los 1349                                  Ausruf: 22 € 
Der Westwall zwischen Niederrhein und 
Schnee-Eifel, Köln 1982 
Von Manfred Gross. 430 Seiten, Leinenbindung, 
Schutzumschlag. 173 Abbildungen im Text. Im 
Anhang 20 Tafeln mit Originalfotos. Sehr guter 
Zustand. Format: 18,5x26,5. Schutzumschlag 
etwas abgegriffen. (E014) 

 
 

Plakate: 
 

Los 1350                                  Ausruf: 16 € 
Hockenheimring, 1982: Motorrad-WM - 
Großer Preis von Deutschland 
DIN A!, gefaltet. Gebrauchsspuren mit minimalen 
Fehlstellen unten. (E003) 

 
 

Los 1351                                  Ausruf: 16 € 
Hockenheimring, 1983: AvD Jim-Clark-
Gedächtnisrennen Europa -
Meisterschaft Formel 2 
Int. Deutsche Automobil-Rennsport-Meiserschaft 
um den Großen Bilstein-Pokal. DIN A1. Gefaltet, 
ungenutzt. (E003) 

 
 

Los 1352                                  Ausruf: 16 € 
Speyer, 1983: Flugplatzrennen 
Motorräder - Deutsche Meisterschaften 
DIN A1. Gefaltet. Unbenutzt. (E003) 

 

Los 1353                                  Ausruf: 16 € 
Nürburgring, 1971: ADAC 24-Stunden-
Rennen 26./27.6. 
Hand mit Stoppuhr; Kursabb. der Nordschleife. 
Werbung Uniroyal-Reifen. Einriss links unten 
hinterklebt. Format: DIN A2. (E004) 

 
 

Los 1354                                  Ausruf: 19 € 
KPD/ML - Rote Garden, 1950er: Aufruf 
zum 1. Mai 

Originalfaltung. Format: DIN A2. (E007) 

 
 
Los 1355                                  Ausruf: 15 € 
Remilitarisierung vernichtet das Land!, 
1950er - 2 Plakate 

Knickfalte. Format: DIN A3. (E007) 

 
 



Filmplakate: alle in Normalfaltung 

 
Los 1356                              Ausruf: 20 € 
Stirb Langsam 2, 1990, Format: A1 
Bruce Willis. (E015) 

 
 

Los 1357                                Ausruf: 20 € 
Harry Kit, 1993, Format: A1 
(E015) 

 
 

Los 1358                                 Ausruf: 20 € 
Misery, 1990, Format: A1 
Nach dem Roman SIE von Stephen King. Kathy 
Bates. (E015) 

 
 

Los 1359                              Ausruf: 20 € 
Der Windhund, 1979, Format: A1 
Jean Paul Belmondo. (E015) 

 
 

Los 1360                             Ausruf: 20 € 
Black Rain, 1989, Format: A1 
Michael Douglas. (E015) 

 
 

Los 1361                            Ausruf: 20 € 
4 im roten Kreis, 1970, Format: A1 
Alain Delon, Yves Montand. (E015) 

 
 

Los 1362                                  Ausruf: 22 € 
Haie und kleine Fische, 1957, Format: A0 
Hansjörg Felmy, Horst Frank, Siegfried Lowitz. 
(E015) 

 
 

Los 1363                                   Ausruf: 20 € 
Phantom 7000, 1957, Format: A1 
Minimale Randeinrisse. (E015) 

 
 

Los 1364                                  Ausruf: 20 € 
Arizona Dream, 1993, Format: A1 
Johnny Depp, Jerry Lewis, Faye Dunaway. 
(E015) 

 
 



Los 1365                                  Ausruf: 20 € 
Ein ganz normaler Held, 1992, Format: 
A1 
Dustin Hoffmann. (E015) 

 
 
Los 1366                                  Ausruf: 20 € 
Der Feind in meinem Bett, 1991, Format: 
A1 
Julia Roberts. (E015) 

 
 

Los 1367                                 Ausruf: 30 € 
Historischer Plakat-Kalender 1985 
Hrsg.: 100 Jahre gesetzliche Unfallversicherung. 
Vollständig. Jeden Monat werden 
Gesetzesvorgaben genannt und durch 
entsprechende farbige Plakate dokumentiert. 
Gute Gesamterhaltung. Kanten etwas bestoßen. 
Format: 40x58. (E004) 

 

Los 1368                                  Ausruf: 25 €  
The Century. 100 Jahre Plakate 
Eine Sammlung von 96 Reproduktionen 
kommentiert von Bevis Hillier. Mit 32 einfarbigen 
und 64 mehrfarbigen Abbildungen. Rembrandt 
Verlag, 1972. Bibl.-Ex. Einband berieben, mit 
altersbedingten Gebrauchsspuren. Softcover. 
Format: 28,5x42,5. (E005)  

 
 

Sachbücher / 
Wirtschaftsliteratur: 
 
Los 1369                                Ausruf: 115 € 
Grzimeks Tierleben Enzyklopädie des 
Tierreichs - dtv in 13 Bänden, 1979 
Band 1-3: Niedere Tiere, Insekten, Weichtiere 
und Stachelhäuter; Band 4-6: Fische, Lurche, 
Kriechtiere; Band 7-9: Vögel; Band 10-13: 
Säugetiere. Je über 600 Seiten Paperback. Viele 
Abbildungen und Fotos. Gute Erhaltung. Format: 
17x23. (E003) 

 
 

Los 1370                                  Ausruf: 40 € 
Lexikon der Biologie, Herder- Spektrum 
Verlag 1994 
In 9 Bänden + Ergänzungsband, Paperback. 
Sehr guter Zustand. Format: 17x23. (E003) 

 

Los 1371                                   Ausruf: 20 € 
Lehrbuch der Tierphysilogie, VEB Verlag 
Jena 1989 
Von Heinz Penzlin. Über 650 Seiten, 
Leinenbindung; Schutzumschlag. Mit 418 
Abbildungen und 75 Tafeln. Sehr guter Zustand. 
Format: 17,5x24,5. (E003) 

 
 

Los 1372                                  Ausruf: 30 € 
Kindlers Malerei Lexikon - dtv 15 Bände, 
1976 
Inhalt: mit 1.200 Farb- und 3.000 sw-
Abbildungen auf Tafeln und im Text sowie 1.000 
Malersignaturen. Diese Taschenbuchausgabe ist 
ein ungekürzter fotomechanischer Nachdruck 
von Kindlers Malerei Lexikon in sechs Bänden, 
einschließlich des Sachwörterbuchs der 
Weltmalerei und der Register. Sehr guter 
Zustand. Format: 19x22. (E003) 

 
 

Los 1373                               Ausruf: 120 € 
Geschichte der Eisenbahnen der 
österreichisch-ungarischen Monarchie. 
Wien, Teschen, Leipzig, Prochaska 
1898 - 1908  
STRACH, Hermann (Hrsg.). 4 Bände, in 5 
gebunden (Band 1 in 2 Teilen). Standardwerk, 
behandelt neben der allgemeinen 
Vorgeschichte und Geschichte auch die 
gesamte Technik (Bahnhöfe, Brückenbau, 
Lokomotiv- und Waggonbau, Werkstätten, 
Signalwesen u. v. a.) sowie die Verwaltung 
(Tarife, Gesetze, Statistik u.a.). Mit Beiträgen 
von P. F. Kupka, H. Strach, I. Konta, H. v. 
Wittek, G. Gerstel u.a. Bd. 1 (in 2 Theilen) – Bd. 
4. Zus. ca. 2.600 Seiten, mit über 1.400 (meist) 
photogr. Abbildungen sowie zahlr. teils farbigen 
bzw. gefalteten Tafeln u. Karten. Braune Orig.-
Leinenbände, dekorativ gold- u. blindgepr., alle 
im O.-Schuber. Einbände etwas angestaubt und 
berieben. In Band 2 sind 2 S. lose beiliegend. In 
Deutscher Sprache geschrieben. Formate: 
28x21,5x4,5 cm. Metzeltin 1404. "Es folgten 
später unabhängig und nicht vorgesehen, noch 
zwei Bände" (Metzeltin a.a.O.) Gewicht 
insgesamt für alle fünf Bände: ca. 12 kg. 
Günstig ausgerufen. (E004) 

https://www.zvab.com/servlet/BookDetailsPL?bi=30712663177&searchurl=sortby%3D20%26tn%3Dgeschichte%2Beisenbahnen%2B%25F6sterreichisch%2Bungarischen%2Bmonarchie%2Bband&cm_sp=snippet-_-srp1-_-title4
https://www.zvab.com/servlet/BookDetailsPL?bi=30712663177&searchurl=sortby%3D20%26tn%3Dgeschichte%2Beisenbahnen%2B%25F6sterreichisch%2Bungarischen%2Bmonarchie%2Bband&cm_sp=snippet-_-srp1-_-title4
https://www.zvab.com/servlet/BookDetailsPL?bi=30712663177&searchurl=sortby%3D20%26tn%3Dgeschichte%2Beisenbahnen%2B%25F6sterreichisch%2Bungarischen%2Bmonarchie%2Bband&cm_sp=snippet-_-srp1-_-title4
https://www.zvab.com/servlet/BookDetailsPL?bi=30712663177&searchurl=sortby%3D20%26tn%3Dgeschichte%2Beisenbahnen%2B%25F6sterreichisch%2Bungarischen%2Bmonarchie%2Bband&cm_sp=snippet-_-srp1-_-title4
https://www.zvab.com/servlet/BookDetailsPL?bi=30712663177&searchurl=sortby%3D20%26tn%3Dgeschichte%2Beisenbahnen%2B%25F6sterreichisch%2Bungarischen%2Bmonarchie%2Bband&cm_sp=snippet-_-srp1-_-title4


 
 
Los 1374                       Ausruf: 13 € 
Adolf Reitz: Schöpferkräfte der Chemie. 
Schicksal um Menschen und Stoffe, 
Stuttgart 1939 
Alemanen-Verlag. 446 S. mit sw-Abbildungen im 
Text. Besitzername auf leerem Vorsatzblatt. 
Leineneinband etwas fleckig, Buchkanten 
bestoßen. Format: 16x22x6. (E005) 
(siehe auch Los 127) 

 
 

Los 1375                      Ausruf: 13 € 
Prof. Dr. Udo Hielscher: Der Pionier 
Commodore Cornelius Vanderbilt „Das 
Finanzgenie der jungen USA“, 2006 
FinanzBuch Verlag, 1. Auflage. Leineneinband. 
242 S. mit einer Vielzahl von sw. Abbildungen 
und Historischen Wertpapieren. Format: 
15,5x23,5. (E005) 

 
 

Los 1376                              Ausruf: 14 €  
Hapag - Lloyd. Über ein Jahrhundert 
weltweite deutsche Seeschifffahrt im 
Bild, Herford 1974 
Von Hans-Jürgen Witthöft. Koehlers 
Verlaggesellschaft mbH. 1. Auflage. 160 S. mit 
zahlreichen Abbildungen im Text. Hardcover. 
Schutzumschlag mit Einrissen, tlw. alt 
hinterklebt. Format: 22x27,5. (E005)  

 
 
Los 1377                                  Ausruf: 15 €  
Norddeutscher Lloyd, von Hans-Jürgen 
Witthöft, Hamburg 1997 
Auf eindrucksvolle Art wird hier der Werdegang 
der Norddeutschen Lloyd dokumentiert. Koehlers 
Verlagsgesellschaft mbH. 3. überarbeitete 
Auflage. Hardcover, 172 S. mit ca. 80 sw-
Abbildungen im Text. Format: 21x27. (E005)  

 
 

Los 1378                                 Ausruf: 25 €  
Die Nobelpreisträger 30 Jahre 
Nobelstiftung, von Victor Jung. Wien 
1930  

 

Erster Hauptteil: Die Nobelstiftung I. Alfred 
Nobel, sein Leben und Schaffen. II. Das 
Testament. III. Die Nobelstiftung und ihre 
Einrichtungen. Zweiter Hauptteil: DIE 
PREISTRÄGER. I. Die Laureaten des 
Physikpreises. II. Die Laureaten des 
Chemiepreises. III. Die Laureaten des Preises für 
Physiologie und Medizin. IV. Die Laureaten des 
Literaturpreises. V. Die Laureaten des 
Friedenspreises. Umfangreicher Bilderanhang 
mit Abb. der jeweiligen Laureaten. 
Kurzbiographien des Preisträger und der 
Laureaten.   Verlag Michael Winkler – 
Wien/Leipzig 1930. 303 S. Text (Nobelpreis 1901 
bis 1927), Bilderanhang. Leinen-Einband 
berieben, Buchkanten bestoßen. Format: 
17,5x25. (E005) 

 
Los 1379                                   Ausruf: 15 € 
Natur- und heimatkundlicher Führer von 
Köln und Umgebung, Köln 1922 
Von Prof. Dr. O. Janson. Direktor des 
Naturkundemuseums Köln. 132 Seiten, Faltkarte 
im Anhang. Coverentwurf H. Wüst. Format: 
13,5x20,5. (E015) 

 
 

Los 1380                                   Ausruf: 14 € 
Albert Weyersberg - Festschrift zum 70. 
Geburtstag 1931 
Weyersberg war eng verbunden mit der Solinger 
Fachschule für Stahlwaren-Industrie. 32 Seiten 
Paperback mit Portrait-Foto. Format: 21x25,5. 
(E012) 

 
 

Los 1381                                  Ausruf: 15 € 
Von der Handschmiede zur Schlagerei: 
Der Tischmesserschmied, Köln 1922 
Von Franz Hendrichs. Aus der Geschichte der 
Solinger Industrie. 71 Seiten mit 34 Abb., meist 
Fotos. Paperback mit kleiner Fehlstelle hinten. 
Format: 15,5x23. (E012) 



 
 

Los 1382                                  Ausruf: 30 € 
Die Geschichte Schiefbahn´s, 
M.Gladbach/Schiefbahn 1934 
Von  Jakob Germes. 270 Seiten, Hardcover, 
Kunstleder-Rücken. Geschichte einer 
kurkölnischen Festung. Zeichnungen  Paul 
Endres. Etliche Fotos Cover mit leichtem 
Wasserschaden. Format: 15,5x22,5. (E012) 

 
 

Los 1383                                 Ausruf: 17 € 
Des Königs Banner weht voran!, 
Kaldenkirchen 1937 
Von Pater Arnold Janssen. Missionsdruckerei. 
Vier Tiefdruckbilder und 46 Federzeichnungen 
von U. Untersberger. 150 Seiten, Hardcover. 
Coverentwurf Rothciv. Format: 17x23,5. (E012) 

 

Los 1384                                  Ausruf: 60 € 
Düsseldorf im Weltkrieg, Düsseldorf 
1927 
"Schicksal und Arbeit einer deutschen 
Großstadt". Von Adalbert Oehler, 
Oberbürgermeister von 1911-1919. 670 Seiten; 
mit 140 Fotos aus der Zeit des Ersten 
Weltkriegs. Leinenbindung. Guter Zustand, 
geringe Verfügbarkeit. Dekoratives Ex Libris: Karl 
Vossen. Bibl. Exe. Format: 15,5x23,5. (E012).  

 
 

Los 1385                           Ausruf: 15 € 
Kurze Geschichte Eisenbergs in 
Thüringen und seinem neuen Rathaus, 
1926 
20 Seiten + 20 Seiten Werbung. Geheftet. Dazu 
5 AK der Schloßkirche und zwei Eintrittskarten. 
Format: 11,5x18,5. (E015) 

 
 

Los 1386                                  Ausruf: 15 € 
Geschichte der Stadt Klösterle, Kaden 
1924 

 

Seit ihrer Gründung im 12. Jh. bis zum 
verheerenden Brande am 23.7.1859. 64 Seiten, 
Paperback. Etwas fleckig, unterer Rand teils mit 
Wasserschaden. Format: 12,5x19,5. (E019) 

 

Los 1387                                  Ausruf: 16 € 
Coburg und sein Land, ca. 1926 
Aus: Mein Oberfranken, Heft 4. 16 Seiten mit 
zahlreichen Abbildungen. Geheftet. Format: 
14,5x22. (E019) 

 
 

Los 1388                                  Ausruf: 16 € 
Zabelstein - Altes und Neues, Heimat- 
und Volkskundliches aus Franken, 1933 
98 Seiten, Paperback. Von  Ernst Luther. 
Format: 14,5x22,5. (E019) 

 
 

Los 1389                                  Ausruf: 18 € 
Geschichte der kath. Pfarrei Dudweiler, 
Saarbrücken 1928 
Denkschrift zum siebzigjährigen Gründungsfest. 
136 Seiten mit zahlreichen Abbildungen 
Zahlreiche kirchliche Dankesworte (mit 
Portraitfotos). Cover angeschmutzt, Knicke 
rechts unten - auch bei wenigen Innenseiten. 
Format: 15x23. (E019) 

 
 



Los 1390                                  Ausruf: 15 € 
Häämtebärnla - für Glatzen und 
Adlergebirgler, 1951 
Ostdeutsche Heimat- Jahrbuch der 
Ostvertriebenen. 126 Seiten mit zahlreichen 
Fotos. Paperback. Format: 14,5x20,5. (E019) 

 
 

Los 1391                                  Ausruf: 22 € 
Die Dörfer der Vogtei Groß Denkte, ihre 
Flurverfassung und Dorfanlage, 
Göttingen 1930 
In: Studien und Vorarbeiten zum historischen 
Atlas Niedersachsens, 12. Heft. 78 Seiten mit 6 
Tabellen, 19 Dorfgrundrissen und 3 Karten - teils 
im Anhang in Sammelbox. Bibl.-Exemplar. Das 
Werk wurde neu gebunden in Leinen. Format: 
19,5x28,5. (E019) 

 
 

Los 1392                                   Ausruf: 24 € 
Voyage à travers la romantique Eifel, um 
1948 
Mit Genehmigung der französischen 
Militärverwaltung. Acht Seiten einführender Text 
- auf Französisch. 18 Künstlerkarten, alle fixiert. 
U.a. Fritz von Wille, G. Kern, Wilh. Terwei, W. 
Frohnhoff. Format: 13,5x17,5. Paperback, 
Leinenrücken. (E022) 
(siehe auch Lose) 

 

Los 1393                                  Ausruf: 24 € 
La vallée de la Moselle de Trèves à 
Coblence, ca. 1948 
Mit Genehmigung der französischen 
Militärverwaltung. Acht Seiten einführender Text 
- auf Französisch. 18 Künstlerkarten, alle fixiert. 
U.a. Fritz von Wille, G. Kern, Wilh. Terwei, W. 
Frohnhoff. Format: 13,5x17,5. Paperback, 
Leinenrücken. (E022) 
(siehe auch Lose) 

 
 

Los 1394                                  Ausruf: 22 € 
Die Geschichte der Stadt Cham, Cham 
1919 
Über 380 Seiten, Paperback. Seiten 
unbeschnitten und gegilbt, schlechtes 
Nachkriegspapier. Viele Abbildungen. Format: 
14x19,5. (E009) 

 
 
Los 1395                                   Ausruf: 25 € 
Linotype-Instruktionsbuch, Berlin 1936 
Hrsg.: Mergenthaler Setzmaschinen-Fabrik 
GmbH. Ausführliche Beschreibung der 
Arbeitsweise der Linotype-Modelle, ihre 
Bedingung, Behandlung und Pflege. 285 Seiten, 
Leinenbindung. Viele Fotos und Abbildungen. 
Cover in Goldprägedruck mit 
Maschinenabbildung. Gute Erhaltung. Format: 
15,5x21. (E009) 
(siehe auch Los 1034) 

 

Los 1396                                  Ausruf: 20 € 
Die Rheinweine Hessens, Rheinhessen 
und die Bergstraße, Mainz 1927 
244 Seiten, Leinenbindung. Prägecover. 
Gesamtdarstellung der Region sowie jeder 
einzelnen Gemeinde. Viele Abbildung. Kopfseite 
stark beschnitten. Die Weinbaukarte im Anhang 
fehlt. Guter Allgemeinzustand. Detaillierte 
Darstellung. Format: 17x24. (E009) 

 
 

Los 1397                                  Ausruf: 25 € 
Vom Pfälzer Wein, 1926 Heft 7/8 
Hrsg.: Pfälzisches Museum. 32 Seiten Text. 67 
Abbildungen im Anhang acht Seiten Werbung. 
Etliche Original-Weinetiketten. Cover sign. 
SEMAR. Format: 21x29. (E009) 

 
 
Los 1398                                  Ausruf: 75 € 
Adreßbuch der Stadt Krefeld-Uerdingen 
a. Rh., 1938 
Zustand gebraucht - komplett; wenige Seiten 
lose. Format: 10x26. (E012) 

 
 



Los 1399                                  Ausruf: 75 € 
Krefelder Adreßbuch 1940 
Komplett, Rücken lose. Zustand: gebraucht. 
Format: 18,5x25,5. (E012) 

 
 
 
 


